

中國特色大國外交 進入全面開拓之年

王木克



2014年，中國特色大國外交將進入全面開拓之年。這也是中國外交的精彩延續，期待中國夢的光芒繼續映照世界。

續致力各大國間良性互動

今年，中國將主辦兩場重要的多邊國際會議。一是在上海舉辦亞洲相互協作和信任措施峰會(亞信會議)，也是中國首次擔任亞信會議主席國，該會議旨在亞洲建立起有效的綜合性安全保障機制；二是在北京舉辦亞太經合組織(APEC)領導人非正式會議。繼2001年在上海舉行第九次APEC峰會以來，中國時隔十多年再次擔任東道主。亞信會議主談安全，APEC峰會主打經貿。中國將在兩個主場發揮積極主動作用，推動地區安全和經濟兩個車輪加速向前運轉。

中國將繼續致力於實現各大國間的良好互動、合作共贏。中國將進一步積極運籌大國關係，不斷充實中美新型大國關係的內涵，進一步落實兩國元首去年6月達成的有關中美「不衝突、不對抗，相互尊重，合作共贏」的共識。同時，確保中俄關係始終在高水平上運行，加強中歐發展戰略的深度對接，並提升同發展中大國關係水平。相信很快就會看到中國外交在這方面新的舉措。

將承擔越來越多國際責任

2013年，習近平主席和李克強總理先後共出訪了12個周邊國家，參加了5場有關周邊地區區域合作的機制峰會，有10多位周邊國家領導人訪華或來華出席有關國際會議，同中國領導人舉行富有成果的會談或會見。10月，中國召開了建國以來的首次周邊外交工作

座談會，提出周邊外交的新戰略、新理念、新格局。新的一年裡，中國將進一步鞏固周邊國家的睦鄰友好、互利合作關係，打造緊密的周邊命運共同體。將大力推動絲綢之路經濟帶、21世紀海上絲綢之路建設，打造中國—東盟自貿區升級版，力爭完成中韓、中澳自貿區談判，推動區域全面經濟夥伴關係(RCEP)談判取得實質進展。

中國作為一個發展中大國，也承擔着越來越多與本國實力和地位相符的國際責任。新的一年裡，中國將繼續秉承中華文化和新中國外交優良傳統，增進同發展中國家的合作。在對非合作中將以「真、實、親、誠」四字箴言為指導，擴大中非各領域務實合作，落實對非援助舉措，重在幫助非洲國家把資源優勢轉化為發展優勢，實現多元、自主、可持續發展。還將辦好中阿合作論壇第六屆部長級會議，推出中阿

合作新舉措。推動建立中拉合作論壇，為發展中拉整體合作注入新動力。

絕不犧牲國家核心利益

中國追求和平穩定的內外環境，但並不意味着沒有原則。尊重彼此核心利益，為維護和平出力，是各國關係融洽的必要條件。中國堅定不移走和平發展道路，但絕不能放棄自己的正當利益，絕不能犧牲國家核心利益。

當前，中國與一些鄰國存在領土主權和海洋權益爭端。中國在外交實踐中不會迴避矛盾和問題。中方將堅定不移維護國家的主權與尊嚴，通過對話與談判，妥善處理同有關國家的分歧和摩擦，同時推動各領域交流合作，通過合作擴大共同利益的匯合點，努力維護同周邊國家關係及地區和平穩定大局。

對日輿論戰 中方佔上風

安倍頻出訪撒錢拉攏 外務省擬邀百名美歐記者訪東瀛

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)中日關於歷史問題輿論戰正在全面展開。日本首相安倍晉三近日動作頻繁，極力挽回因其「拜鬼」所產生的後果和影響。日本媒體透露，日本擬邀請百名美歐記者訪日，為安倍拜鬼辯護。有評論及專家分析認為，中日之間博弈正在全面展開，在中日最近的輿論戰中，中方完全佔在上風，安倍因其拜鬼令自己處於被動，安倍正在極力挽回，包括拉攏相關國家與中國抗衡。專家認為，這場輿論戰還將持續一段時間。

安倍晉三即將訪日，日本駐印大使八木毅16日在《印度快報》撰文，為安倍參拜靖國神社辯護。文章稱，安倍已經明確承諾要致力於持久和平，參拜靖國神社只是為了表達永不再戰的意願。

安倍助手：美政府管得太寬

另據日本《每日新聞》透露，為向國際媒體介紹日方在同中韓主權糾紛中的立場，日本外務省近期選計劃邀請100多名美歐駐華記者訪日。儘管日本方面表面試圖向美國解釋安倍拜鬼，實際上日本對美國在安倍拜鬼做出「失望」的表態心存不滿。報道稱，日本首相安倍晉三一名高級助手秋生田光一17日在自民黨總部的講演中，針對奧巴馬政府表態作出反駁說：「在共和黨時代，這樣拖後腳的事情是從來沒有過。我想說，就因為現在是民主黨政權，是奧巴馬總統，所以變成這樣。」秋生田光一認為，民主黨政權的美國政府「管得太寬」。

安倍悍然參拜靖國神社，遭到中韓等世界多國強烈譴責與批判，美國也對此表示「失望」。中國方面多次對安倍拜鬼做出駁斥表態，多個駐外大使刊文指責安倍拜鬼之行徑。

日駐美大使渲染中國威脅

安倍晉三近日顯然也意識到自己拜鬼引發後果，動作頻繁。又是到非洲撒金錢，增加援助，又是出訪



■安倍晉三悍然參拜靖國神社，令全球華人感到憤慨。圖為紐約華人華僑團體代表日前到紐約日本總領事館大樓前示威，抗議安倍拜鬼。

印度。此外，日本駐美大使佐佐江賢一郎，在美國《華盛頓郵報》撰文，回應中國批評首相安倍晉三到靖國神社參拜一事，稱「令亞太地區安全引起嚴重關切的並非日本首相參拜靖國神社，而是史無前例地擴軍和出動軍事及商業手段脅迫鄰國的中國」。最新的例子便是中國單方面劃設東海防空識別區，近期又多次派公務船駛入釣魚島水域，以及開入跟菲律賓、越南有爭議的水域。

佐佐江又稱，日本首相安倍晉三可以不附帶任何條件，與中國國家主席習近平舉行會談，呼籲中國停止「教條式」反日宣傳，與日本一同建立面向未來的雙方關係

專家：拜鬼令安倍處被動

中共中央黨校國際戰略研究所教授張璉瑰接受本報採訪表示，此前中日釣魚島矛盾，許多國家都認為只是中日之間的矛盾，不做表態。安倍拜鬼使中日矛盾徹底發生變化，中日之間爭端不再只是單純的中日之間的矛盾，安倍否定歷史的做法引發眾怒。張璉瑰認為，在當前正在進行的中日輿論戰中，因為安倍否定

二戰，否定歷史的做法，中方抓住核心問題進行尖銳批判，已經處於上風。安倍此時已經處於被動位置，所謂的游說、增援、拉攏等動作都是被動應付。

張璉瑰分析，可以看出中日之間正在展開全方位的博弈，而且這種博弈還要持續一段時間。產生博弈的根源在於日本這個常年的「亞洲領頭雁」尚不能適應中國的強大，無法找準自己的位置，有着極度的焦慮和恐懼。

張璉瑰認為，一旦日本適應了中國的強大，找準自己的位置，中日之間的博弈和爭端或將自然而然地解決。

評論：日對華展開外交戰

另有日本專家指出，安倍非常清楚地知道，只憑日本的力量是無法與力量迅速擴大的中國相抗衡的，因此，日本近日才動作頻頻，想拉攏越南或菲律賓等東盟國家，共同制衡中國。

評論指出，日本正在全球展開針對中國的外交戰，在亞洲地區，日本高官每到訪一個國家都少不了要向對方解釋中日爭端的日本立場，那麼在政治經濟方面，拉攏對方靠近日本疏遠中國。



■王毅指日本領導人企圖開歷史倒車。資料圖片

香港文匯報訊 中國外交部長王毅在18日出版的《印度快報》上發表署名文章稱日本對待侵略歷史的態度同歐洲截然不同。

在這篇題為《中國的發展讓世界更精彩》的文章中，王毅指出，值得注意的是，在二戰結束已68年的今天，日本仍不願正確面對過去那段侵略歷史，其領導人竟然參拜供奉有14名二戰甲級戰犯的靖國神社，甚至把戰犯也視為「為國捐軀的英靈」。

王毅說，日本對待過去軍國主義對外侵略歷史的態度同歐洲徹底清算納粹罪行的立場形成鮮明對比。日本領導人企圖開歷史倒車，正在把日本帶向危險的方向。國際社會有必要對此保持警惕，堅決維護人類良知和戰後國際秩序。

王毅還在文章中闡述了中國在構建國際新秩序中發揮的積極作用，並重申了中國的外交立場。他表示，中國將以更加主動、積極的外交實踐，回應國際社會對中國的期待，把一個更加精彩的中國呈現給世界。一個更加精彩的中國也將和各國一道，讓我們的世界更加精彩。

廣西推「兩高兩鐵兩橋」 促進與東盟互聯互通

香港文匯報訊 從廣西「兩會」上獲悉，廣西今年將推進邊境「兩高、兩鐵、兩橋」互聯互通項目，進一步密切與東盟國家的聯繫。

「兩高」指「中國憑祥—越南河內」和「中國東興—越南芒街—下龍—河內」高速公路；「兩鐵」指「中國南寧—憑祥—越南同登—河內」和「中國防城港—東興—越南芒街—下龍—海防—河內」鐵路；「兩橋」指「中越北侖河二橋」和「水口二橋」。

相關專家介紹，目前廣西和越南正在加快推進南寧—崇左—憑祥對外開放經濟帶建設和東興—芒街、憑祥—同登跨境經濟合作區建設，「兩高、兩鐵、兩橋」項目一旦今年獲准開工，將進一步拓展廣西與越南的陸上合作空間。

目前，廣西已逐步成為中國遊客和經商人士赴越南的便捷通道。廣西到越南的邊境旅遊線路多達9條。參加赴越經商旅遊的團隊可從友誼關、東興、水口、龍邦、防城港、北海口岸出境赴越南。除此之外，從廣西搭乘國際聯運列車也可以到達越南。「兩高、兩鐵、兩橋」一旦貫通將進一步密切中國與東盟國家的聯繫。

王擁軍任西藏紀委書記

香港文匯報訊 從西藏官方獲悉，王擁軍擔任中共西藏自治區黨委常委、紀委書記。據中新社報道，西藏自治區農村工作會議昨日上午舉行，王擁軍以此職務出席會議。西藏自治區人大主任白瑪赤林在主持此間會議時，特別向與會者介紹，經中央決定，王擁軍擔任西藏黨委常委、紀委書記。

目前，官方尚未披露王擁軍更多履歷。據悉，王擁軍此前在中紀委工作。

2012年12月，中共西藏自治區黨委原副書記、紀委書記金書波被任命為中共中央紀委駐工業和信息化部紀檢組組長、工業和信息化部黨組成員。

日軍攝影師作品揭侵略暴行

香港文匯報訊 山東省濟南警察博物館昨日正式對外開放，在專門設立的日軍侵華自述罪證展區，由日本人酒井省一在華拍攝和保存的300多幅照片首次公開，從侵略者角度自證了日本軍國主義的暴行，成為日軍侵略暴行的「鐵證」和無法抵賴的罪證。

據新華社報道，出生於日本長野縣上伊那郡飯島村的酒井省一，1932年來到中國，曾任偽滿洲國長春市警察署攝影師及日軍隨軍攝影師。濟南解放後，酒井省一與日本特務潛伏下來進行情報活動。1951年4月11日，在濟南市經一緯四路5號被濟南市公安局逮捕，1953年1月19日，被中國人民解放軍濟南市警備司令部(濟南市人民政府公安局)軍事法庭判處有期徒刑10年。

此次首度公開的300多幅原始照片和底版，都是酒井

省一在日本侵華期間拍攝的，後被濟南公安機關查獲，照片內容涵蓋的時間涉及日本侵佔中國東北、華北、華中和華南，以及偷襲美國珍珠港等各個歷史時期。在位於博物館四層的展區，一張張照片真實揭露了日軍在長春街頭當眾殺戮中國抗日民眾的情景，還有東北抗日聯軍將士遭日軍殘忍殺戮、頭顱被割下示眾，以及日本「協坂部隊」攻破南京城牆、日軍大肆掠奪中國物資等場景。

侵華戰爭中，日本侵略者除大肆殺戮無辜平民，殘酷虐殺戰俘外，還進行了罪惡的細菌戰和化學戰。酒井省一拍攝的照片中，就有被日軍生化武器殘害的中國民眾的手和腳，遭日軍凍傷實驗而變形的手，其慘狀令人毛骨悚然，揭示了日軍犯下的令人髮指的滔天罪行。



■日本潛伏情報人員酒井省一拍攝保存的侵華日軍罪證照片首次向參觀者展示。網上圖片

中國承建海外首條高鐵將通車

香港文匯報訊 從鐵路部門獲悉，由中國鐵建總承建設的土耳其安卡拉至伊斯坦布爾高速鐵路二期主體工程17日宣告完工，中國企業在海外承建的第一條高速鐵路進入通車倒計時。這也標誌着中國



■試驗列車快速通過土耳其安卡拉伊高鐵路36號隧道。網上圖片

高鐵建設的企業從此獲得博奕歐洲高鐵建設市場的「准入證」。據新華社報道，安卡拉至伊斯坦布爾高速鐵路二期工程項目全長158公里，設計時速250公里，合同金額12.7億美元，其中由中國進出口銀行貸款7.2億美元。由中國鐵建組成牽頭組建的合包集團(簡稱CCCC)中標承建。

環時批西方炒作維吾爾教師被捕

香港文匯報訊 據外媒報道，中央民族大學維吾爾族教師伊力哈木·土赫提15日因涉及違法案件被警方逮捕。西方媒體16日便給予報道，美國國務院發言人同日也表示「深度關切」。《環球時報》18日發表社評，批評西方炒作悲情故事。

伊力哈木與「世維會」關係甚密

社評指出，伊力哈木與民族分裂組織「世維會」和海外媒體關係甚密。據了解，伊力哈木常在課堂說些煽動性的話。他在2006年創辦「維吾爾在線」網站，該網站在2009年新疆烏魯木齊「7·5」嚴重暴力犯罪事件前後十分活躍，因「大肆進行煽動宣傳，傳播謠言」曾多次被關閉。這些年多起涉疆事件發生時，伊力

哈木都接受外採訪，毫不掩飾地表達「異見」。社評指出，伊力哈木是維吾爾族人，他和西方都刻意突出他的這一「特殊身份」。但這個「特殊」在法律面前是不存在的。伊力哈木首先是中國的公民，只要他違了規違了法，不可能因為他是維吾爾族就加重懲罰，但也不會因此就「網開一面」。西方在伊力哈木案上「先聲奪人」，提出一堆質疑逼中國司法當局「自證清白」，炒作悲情故事。這是西方的老把戲。我們認為中國司法部門不可以西方輿論為做事的標尺，而應堅持恪守法律。



■伊力哈木·土赫提。網上圖片